发挥文明志愿者作用共驻共建促发展

夏日一抹"志愿红" 绽出绚丽"文明花"

本报讯 7月11日,岳西县天堂镇 天气闷热,最高气温达到了33℃。上 午11时,在城东社区诸多路口,一些头 戴小红帽的文明志愿者站在烈日下,冒 着酷暑协助交警维持交通秩序;一些头 戴小红帽的文明志愿者站细致清理街 边卫生死角,清除楼梯道等地小广告; 一些头戴小红帽的文明志愿者站礼貌 劝离流动摊贩占道经营,规范车辆停放 秩序,向市民宣讲文明理念……他们被 市民亲切地称为"小红帽"。

在城东社区,一支由社区"两委" 无职党员、青年积极分子、老村干、居民 组长等"五老"乡贤组建的"小红帽"志 愿服务队。时而穿街走巷为居民排忧 解难,时而在纠纷现场化解矛盾,哪里 有急难险重的事,哪里就有"小红帽"的 身影,他们成为闪耀在城区大街小巷的 一抹抹志愿红,点燃了创城的激情,汇 集了创城的力量,成为城市的一道亮丽 风景,他们是街坊邻居遇困时的"及时 雨""幸运星"。

群众在哪里,小红帽服务就到哪 里。在修桥修路、老旧小区改造、等民 生工程中,"小红帽"积极发挥沟通、协 调作用。为社区民心工程推进贡献了 力量。2022年城东社区新修道路2.2公 里,拓宽道路45公里,背街小巷道路零 星修补4300平方米,安装路灯410盏, 修复水毁河坝5处,清理3条河道2700

在乡村振兴,人居环境整治中,"小 红帽"带头拆除自家的旱厕、柴棚、废弃 猪圈行动。近年来,城东社区共拆除脚 屋4700多平方米,旱厕193个,猪圈、牛 栏142个,拆除100头以上养猪厂3户, 新建公厕7个,大大改善居民的生活环 境,提升了生活质量。

在反诈宣传中,社区"小红帽"走进 超市、沿街商铺等人流聚集地及居民户 家中宣传 APP 下载及安装注册 3400 余 人。提高群众反诈骗意识,守护群众财

在移风易俗工作中,小红帽们带头

执行喜事新办、丧事简办、小事不办,做 到勤俭节约,为社区改陋习树新风带头

为激励居民广泛参与,鼓励全体居 民参与"小红帽"组织,实行有奖参与, 在严格考核的基础上,实行定期兑换和随 时兑换两种模式,达到"积分改变习惯,勤 劳改变生活,环境提振信心"的目的。

岳西县天堂镇城东社区自2017年 以来建立起一支以党员为骨干、社区群 众共340人广泛参与的"小红帽"志愿 者队伍,以服务群众、解决群众生产生 活难题为主要目标,成功化解了社区干 部人少事繁的矛盾。"小红帽"志愿者结 合自身特长选择岗位开展服务,让"小 红帽"志愿者成为政策的宣传员、社情民 意的收集员、服务群众的示范员、社会新 风的推动员、邻里纠纷的化解员,引导带 领群众自发参与到社区的各项工作中, 在全社区营造了"组织号召、党员带头、 群众参与"的社会治理氛围。着重解决 群众生产生活中的急、难、险、重问题。

"'小红帽'设立三类责任岗,在社 区四大网格中全覆盖开展活动。政策 宣传岗,将民生工程和重点工程相关政 策通过120名领岗人深入村组和小区 进行宣传。文明创建岗,在我们的节日 中召集广大党员志愿者深入敬老院、学 校及辖区内困难老人家中进行走访慰 问,走街串巷宣传移风易俗及两禁工 作。安全生产岗,领岗人对辖区内大小 企业每个月进行安全检查,在防汛和防 火工作中对重点人群、重点区域实施包 保措施,确保辖区内无安全事故及上访 事件发生。"岳西县天堂镇城东社区党 委书记夏国锋说,几年来,"小红帽"志 愿服务活动的开展,不仅增强了社区党 组织的凝聚力、亲和力和影响力,实现 人民群众与党组织的"双向互动",还把 城东社区辖区内各社会单位与社区党 组织及党员群众紧紧联系在一起,形成 了共驻共建、资源共享、共同发展的新 局面。(全媒体记者 汪秀兵 通讯 员 储翔 左琳)

特色产业助增收

▶7月5日,在岳西县中关镇京竹村灵芝种植 基地,种植大户崔道明正在查看灵芝长势。近年 来,该村利用优质的林地资源,把发展灵芝产业、做 大林下经济当作助推乡村振兴发展的重要抓手,并 通过种植大户带动作用,让小小的灵芝成为了群众 的"致富伞"。





中关镇:

以产业激活乡村发展内生动力

本报讯 近年来,岳西县中关镇坚 持党建引领促发展,以产业帮扶带动乡 村发展,激发农户内生动力,带领当地 村民走上了一条可持续发展的致富路, 高标准打造抓党建促乡村振兴示范标 杆,奋力答好乡村振兴"考试卷"。

中关镇请寨村是著名的请水寨暴 动发源地。请寨村充分发挥党建引领 作用,初步形成了支部带头发展集体经 济,党员参与发展家庭农场和市场主 体、群众效仿促自家产业增收的良好氛 围,同时通过整合各方力量,让党组织 引领产业发展、党员冲在产业一线、群 众增收在产业链上的格局已初见雏形。

在村民储德标的老农民家庭农场 里,储德标正在与父亲一起在自家鸡场 给土鸡喂食。今年,储德标返乡回来创 业养殖土鸡,经过近十年的经营,现在 他的养殖场有15000多只土鸡,土鸡和 土鸡蛋的产值能够突破200万元。 2021年,储德标的"老农民家庭农场"荣 获安徽省示范家庭林场,他的"储家老 屋"品牌土鸡蛋荣获第13届中国义乌 国际森林产品博览会金奖。

为最大限度提高耕地资源使用效 率,获取更大的经济效益,请寨村党总

支部引进裕宝生态农业有限公司,与 62户村民签订协议,成功流转土地150 亩,建设冬桃生态观光采摘园。同时能 够吸纳周边村民在采摘园务工,增加村 集体经济和村民收入。

请寨村多呈高山和山间盆地地貌, 地块之间高差错落,起伏不平,为彻底 改变现状,早日实现农业机械化、现代 化,2023年度计划完成近300亩茶园生 产道路、排水沟等硬件设施建设,完工 冬桃园产生产道路、管理用房等工程。 此举不仅完善了产业基础设施、改善了 生产生活条件,方便了生产通行,更大

程度上在实现农业现代化迈出了极有 意义的一步。

"近年来,我村坚持党建引领,主抓 产业发展,村集体经济依靠冬桃、瓜蒌、 光伏、投资收益等路径收获颇丰,较之往 年,实现大幅度增长,并获2022年度"岳 西县集体经济发展十强村"荣誉称号。 下一步,我们将趁势做好冬桃产业提升 项目,大力培育新兴产业和新型农业经 营主体,为把请寨村建设成宜居宜业的 和美乡村再努力。"中关镇请寨村党总 支部副书记储诚成介绍说。

(通讯员 储翔)

"背包警务"背出警民鱼水情

本报讯 "警民联系卡、文件袋、宣 传资料、送证上门的证件……"近日,岳 西县公安局来榜派出所社区民警王鹏一 大早就整理好警务背包,做好进村入户 的准备。

"群众常为烦事忙,背包警务架桥 梁。走村串户为人民,鱼水情深谱新 章。"民警从上门核查到送证上门,仅一 天时间,特行许可证就制作完成,半山居 民宿负责人陈云东惊讶于派出所为民办

事的效率,即兴赋诗一首以示赞扬。 来榜派出所针对山区地广人稀的实 际,实行"特殊情况上门办、电话联系预 约办、进村入户顺路办"的工作方法,创 新建立"背包警务"机制。随着互联时代 的到来,来榜派出所深化"互联网+"思 维,自主研发"背包警务"管理应用小程 序,将传统"警务背包"升级成网上网下 办事为一体的"智慧背包",实现了以智 能换效能,重点在"背责任、背任务、背服 务、背感情"上下功夫,用"脚板+平板"打 通为民服务"最后一公里"。今年以来共 通过"智慧背包"发布预警信息40余条、 受理事项349件次,服务群众650人次。

"敬老爱亲是美德,孝老赡养是义 务,而你们为赡养老人的事闹得满城风 雨实在是不应该。"来榜是皖母故里,皖 母"孝老爱亲、和睦乡邻"的故事广为流 传。6月26日,乡贤调解员范本艳借助皖

母典故,成功调解一起兄弟赡养老人纠

纷。传播先贤为人处世的道理,用法律赋 能精神文明建设,促进了矛盾定分止争。

来榜派出所依托警民联调室,聘请 20多名乡贤担任调解员,他们各有所长, 有十几年如一日精心赡养外婆的王金 林,有退伍不褪色的越战老兵储诚南,有 退休仍发挥余热的老干部范本艳。根据 威望高、情况熟、有专长的特点,分门别 类,科学调配,最大程度发挥调解能手的 作用。2023年以来,排查化解矛盾纠纷

等173起,化解率达99.8%。 "派出所在来榜镇,来回一趟要大半 天,现在是旅游旺季,人多车多事情多, 警务室建在家门口,太方便了。"7月6日, 鹞落坪村村民汪东明看到鹞落坪警务室 派警值守,喜笑颜开。鹞落坪村是全国 有名的避暑度假村,夏季一房难求。 1000多人的小山村每天要服务5000多 名游客,管理难、纠纷多。

来榜派出所以"优化营商环境、提升 服务质效、发挥公安职能、护航景区发 展"为工作主线,在鹞落坪村建立了警务 室,24小时落实专人值守。给路过的加 油解困,给旅居的找房指路,给当地住户 排忧解愁。"有困难找警察"成了当地村 民及游客的共识。同时在大峡谷漂流、 牛草山等季节性的景点、网红打卡地因 地制宜实行"移动警务点",帮群众解难 题、为游客添服务、给企业增福祉、为发 展注动力。(通讯员 王云峰 朱延旵)

新闻广角

莲云乡:

党建联建强村富民聚活力

本报讯 今年以来,岳西县 莲云乡莲塘村以党建为引领,发 展"公司+农户+村集体"模式,构 建村集体、经营主体、农户三方利 益联结机制,激活了各类生产要 素,既富了民,又富了村。

莲塘村地处岳西西北角, 全村1047户3839人,2018年前是 岳西软弱涣散村,经济薄弱村, 集体不增收,产业又单一,发展短 板多。2018年,新的支部成立 后,积极探索集体经济与农户增 收新模式,发展"公司+农户+村集 体"模式,通过土地入股,置换、托 管经营等方式,发展多种产业,建 立蚕桑、黑猪、香榧等基地,带来 了农业强、农民富的新局面。在 三联实施过程中,他们首先是以 支部引领确保"联得牢"。实行党 组织班子成员与理事会成员双交 叉、双任职,邀请省农科院专家、 利用远程教育平台对党员、能人 大户进行培训;组织村干、致富带 头人外出参观学习。对有风险的 项目,实行"清单"管理,不定期走 访,推进项目落地见效。其次是

确保三方共赢"联得实"。用好用 活党员和驻村工作队,制定发展 规划。引进农业科技人才、能人 大户,引导青年、新乡贤返乡创 业,充分激活村集体林场、荒山,闲 散土地等要素资源,扶持引导纳福 迎祥等10余个经营主体,流转800 亩土地建设茶桑果药菜基地及发 展农家乐。

为让农民感受"联得好"。村 党支部打造环节共赢模式,运用 "互联网+",充分发挥数字平台作 用,通过"线上线下"结合,实现产 供销闭环运营,2022年销售农产 品44.35万元。

此外,群众还通过产业发展,每 年获得劳动报酬150余万元、土地分 红48万元、其他增收20余万元。

如今的莲塘村是岳西县先进 基层党组织,岳西县集体经济十强 村,2022年实现纯收入120.07万 元。同时股份经济合作社实现分 红8万余元,这个过去资源不占优 势的边缘村变成了茶、桑、果、药、 菜、农家乐等产业"遍地开花"的示 范村。(通讯员 方诗生 吴宗保)

毛尖山乡:

果蔬飘香产业兴

尖山乡板舍村在农业产业结构调 整的过程中,围绕"一村一品"做 文章,大力发展蔬果产业,进一步 发展壮大村级集体经济,巩固脱 贫攻坚成果,走出一条乡村振兴 的新路子。

眼下,正值部分当季蔬菜上 市的时节。在板舍村露天蔬菜基 地里,辣椒、茄子等蔬菜已经成 熟,数十名工人正在采摘蔬菜。 该基地是由板舍村返乡青年江守 兵创业承包,目前已经是第三年 了。江守兵采用先进覆膜育秧技 术试种的良种蔬菜大获丰收,卖 出了好价钱。他又以核心产区为 示范,严格按照有机标准生产,成 立岳西县福友种养专业合作社, 创建自有品牌,通过直播带货促 进销售,走上规模化种植优质蔬 菜之路。如今,板舍"高山蔬菜" 的价格稳定在每公斤6元左右,优 质蔬菜种植面积超过300亩。

"2021年我回乡发展蔬菜产 业,种植大棚蔬菜320亩,有豇豆、 四季豆、茄子等30多种,为村民提 供就业岗位,人均年增收12000 元。"江守兵说道。

板舍村还发展果园400余亩, 种植冬桃、黄桃、水蜜桃、梨等多 种水果,基地全面采用绿色、无公 害栽培模式,产出的水果品质好、 口感纯正,不仅壮大了村级集体 经济,同时也解决了部分闲置劳 动力的务工难题。

"我在板舍村水蜜桃基地工 作,平时就是修枝和管理,桃子上 市的时候也会帮忙卖一卖,或者 送一送货。因为就在家门口务 工,上班路也近,照顾老人方便, 一个月有4000多块钱的工资。"板 舍村村民刘英才高兴地说。

"我村有蔬菜瓜果700余亩, 通过承包给种植大户进行管理种 植,每年租金及流转费近30万元, 现在果蔬种植已成为我村重要的 支柱产业,带动村集体和村民双 增收,以实际行动助力乡村振兴。' 毛尖山乡板舍村村委会主任储海 介绍。 (通讯员 储翔 曾舰)

五河镇:

黄金蟠桃"甜蜜"上市

本报讯 7月4日,走进岳西 县五河镇百步村先朝家庭农场采 摘园里,桃香扑鼻而来,饱满水灵 的蟠桃挂满枝头,果香扑鼻让人 垂涎欲滴。

"黄金蟠桃皮薄肉多,桃香四 溢,口感香甜,非常好吃!"游客崔 海洪笑着说,"今天带了朋友过来 体验采摘的乐趣,挑选上好的蟠桃, 和家人朋友们一起分享、品尝。"

黄金蟠桃顶部凹陷成一个小 窝,呈扁圆形,果皮呈黄色,顶部 有一片红晕,果肉为黄色,味浓香 溢,汁多甘甜,深受消费者欢迎和 青睐。

"我们这里水甜土肥、光照充

足、昼夜温差大,蟠桃香甜浓郁, 放进嘴里,汁水四溢,回味无穷。 同时,坚持无公害绿色环保管理, 采取物理灭蚊,人工除草,是真正 的放心绿色食品。"望着硕果满枝 的桃园,先朝家庭农场负责人王 先朝开心地说。

随着蟠桃进入采摘期,入园采 摘人数逐渐攀升,聘请帮忙务工的 群众也日渐增多。目前,农场用 工超10人,人均增收2000元以上。

"我每天都在桃园里干活,在 这里一天能挣100多元钱。不用 外出务工,家门口就业很方便。" 正在忙着包装蟠桃的陈良风说 道。 (通讯员 王锋 王伟)

头陀镇:

"下沉式"监督为农业生产保驾护航

本报讯 "是否完成对各类微 耕机、割草机等农用机械进行全面 检审? 有没有开展相关技术服务培 训指导?"6月25日,岳西县头陀镇 纪委到该镇农业中心督导检查"三 夏"农业生产服务工作开展情况。

为全面做好夏收夏种工作,该 镇纪委立足职责定位,紧盯惠农政 策落实、农机补贴、农产品物资供 应、技术指导服务等各项准备工 作,主动靠前监督,督促农业综合 服务中心等相关职能部门早谋划 早安排,全力为"三夏"农业生产保 驾护航。截至目前,共督促开展农 机安全培训2期,培训农机技术人 员共计15人,发放安全生产宣传资 料70余份。 春争日,夏争时。该镇纪委在

做好监督保障夏收工作的同时,聚 焦秋季作物备耕备播工作,督促该 镇农资门点备足种子、农药、化肥等 农资,指导群众收获一块、整地一 块、播种一块。同时,紧盯各项涉农 资金发放情况开展专项监督检查,严 厉查处不作为、慢作为、乱作为等违 纪违法问题,切实维护好群众切身利 益,以有力监督为"三夏"农业生产保 驾护航。(通讯员 余飞 刘会生)